

# Klesající pomoc ze Západu, totální mobilizace a ekonomický kolaps: Jak vypadá Ukrajina v roce 2024

[rt.com/russia/589705-ukraine-2024-prospects-recap](https://www.rt.com/russia/589705-ukraine-2024-prospects-recap)

Slábnoucí podpora Západu, těžké ztráty a nedostatek zisků na bojišti zjevně značně narušily naděje Kyjeva a jeho podporovatelů.



Ukrajina směřuje k roku 2024 s narůstajícími ztrátami na bojištích, nedostatkem hmatatelného vojenského pokroku, nyní již oficiálním neúspěchem jejích protiofenzivních snah, stále se rozšiřujícím náparem branné povinnosti a také se zmenšujícím se tokem finanční a vojenské pomoci od jejích západních podporovatelů.

Vyhledky země na příští rok nyní vypadají poněkud ponuře, protože kdysi nejzarytější zastánci Kyjeva si nyní zjevně nejsou jisti, zda má pomoc zemi, která se ocitla v téměř dvouletém konfliktu s Ruskem, pokračovat.

**Přijde tvrdá zima?**

Několik úředníků vyjádřilo obavy, že se Moskva může rozhodnout zahájit novou kampaň proti kritické infrastruktuře Ukrajiny podobnou té, kterou vedla během předchozí zimní sezóny.

Ukrajínští představitelé poskytli protichůdné zprávy o rozsahu škod na infrastruktuře a pokroku při jejich opravě. Podle státního operátora Ukrenergo skončilo loni poškozeno téměř 60 % výroby elektřiny v zemi a přibližně 43 % celé sítě vysokého napětí. Ukrajinský premiér Denis Shmygal však řekl, že 40 % „*elektrické infrastruktury, včetně výrobní a elektrické sítě*“ bylo zničeno a „*většina těchto škod*“ byla opravena.

Doposud se však ruská armáda zdánlivě zdržela pořádání soustředěné kampaně proti kritické infrastruktuře Ukrajiny, přičemž své útoky na dlouhé vzdálenosti zjevně zaměřovala na týlová zařízení, jako jsou skládky munice, letiště a protiletadlová obrana.

## **Západní podpora na ústupu?**

Největší dárce Ukrajiny, USA, nebyl schopen přijmout nový okázalý balíček pomoci pro zemi, přičemž Kongres po prázdninové přestávce toto téma odložil. Navzdory uznání skutečnosti, že Kyjev byl nyní „*téměř zcela závislý na západní pomoci v oblasti dělostřeleckých a raketových dělostřeleckých systémů a munice*“, zákonodárci se na tom po týdnech přemísťování nedokázali shodnout, přičemž republikánská opozice trvala na tom, že by se Washington měl soustředit na místo toho domácí problémy. Nyní USA fakticky došly peníze pro Ukrajinu, přičemž mluvčí ministerstva zahraničí Matthew Miller minulý týden přiznal, že žádný „*magický hrnec*“ financování neexistuje.



Další z hlavních podporovatelů Kyjeva, EU, se také kvůli balíčku pomoci pro Ukrajinu ocitla ve slepé uličce. Dlouho diskutovanou tranši ve výši 50 miliard eur (asi 55 miliard dolarů) nakonec Maďarsko v polovině prosince vetovalo a její další šance na schválení byla odsunuta na příští rok.

Pokud žádná zahraniční pomoc nedorazí, bude to pro Ukrajinu „katastrofa“, řekl Maksim Skripčenko, prezident Centra pro transatlantický dialog, think-tanku se sídlem v Kyjevě. Expert však vyjádřil naději, že pomoc nakonec dárci schválí, i když varoval, že „každým týdnem se šance, že se to stane, snižují“.

*„Za měsíc nebo dva se nebudeme schopni ubránit ruským raketám. Nebudeme schopni provádět velké vojenské operace. Více než jeden měsíc je skutečný problém,“* řekl Skripčenko minulý týden The Hill.

### **Ekonomické potíže se zhorší**

Snižující se západní pomoc by mohla způsobit, že Ukrajina nejenže nebude schopna udržet své válečné úsilí, ale ve skutečnosti bude mít za následek kolaps celé ekonomiky země. Očekává se, že bude schopen přečkat několik příštích měsíců, ale bez adekvátního externího financování nebude Kyjev pravděpodobně schopen uhradit masivní rozpočtový deficit ve výši 43 miliard dolarů v příštím roce.

„Vláda má rezervu likvidity na leden a únor,“ řekl minulý týden agentuře Reuters Yury Gayday, hlavní ekonom kyjevského think tanku Center for Economic Strategy.

Kromě odstranění rozpočtové mezery musí Kyjev také najít způsoby, jak restrukturalizovat mezinárodní dluh ve výši zhruba 20 miliard dolarů poté, co zahraniční držitelé dluhopisů v polovině roku 2022 souhlasili se zmrazením splatných plateb na dva roky. Ministr financí země Sergej Marčenko přesto řekl, že země „doufala“, že si zajistí zahraniční financování, i když připustil, že „scénář bude zahrnovat nutnost přizpůsobit se novým podmínkám“, pokud by se konflikt nadále protahoval.

## Hrozí totální mobilizace?



### ČTĚTE VÍCE: Ukrajinský poslanec vysvětluje, proč Kyjev potřebuje o 500 000 branců více

Kyjev si od prvních dnů konfliktu udržuje stále násilnější a nezákonnou brannou povinnost, přičemž úsilí zjevně zesílilo v posledních měsících, aby kompenzovalo těžké ztráty na bojištích. Nyní se snaží zmobilizovat dalších 500 000 lidí, přičemž nejvyšší představitelé se zjevně snaží přesunout odpovědnost za rozšířenou náborovou akci.

Ukrajinský prezident Vladimír Zelenskij tvrdil, že toto číslo poskytla armáda, zatímco nejvyšší generál země Valerij Zalužnyj toto tvrzení zpochybnil a uvedl, že velení ve skutečnosti nepožadovalo žádná

přesná čísla, ale stálý přísun rekrutů, aby uspokojil své potřeby lidské síly. nedostatků.

## **Porážka pro Západ?**

Nejjestřábí zastánci Ukrajiny však nadále trvají na tom, že pomoc zemi musí proudit a varují, že její případná ztráta by se ve skutečnosti stala porážkou kolektivního Západu. Generální tajemník NATO Jens Stoltenberg například opakovaně prohlásil, že takový výsledek by znamenal *„porážku pro nás všechny“*.

Podobný názor zastával i bývalý předseda Vojenského výboru NATO a úřadující prezident ČR Petr Pavel, který tvrdil, že cokoli jiného než úplná porážka Ruska by bylo pro blok vedený USA selháním. Scénář, že by Ukrajina získala vojensky převahu, byl ale nepravděpodobný, připustil.

*„Čas nyní přeje Rusku, které má silnější základnu pro mobilizaci lidských zdrojů,“* řekl v listopadu Pavel. *„Každý úspěch Ruska bude znamenat naše selhání.“*